Анализ деятельности Службы ранней помощи КГБОУ ШИ 9
 за 2023 – 2024 уч. год
В 2023 – 2024 учебном году на базе КГБОУ ШИ 9 осуществлялась деятельность Службы ранней помощи, которая была направлена на оказание комплексной психолого – педагогической и социальной помощи детям с ОВЗ и ТМНР раннего и дошкольного возраста, а  так же оказание консультативной помощи родителям по вопросам обучения, воспитания и коррекции детей с ТМНР и РАС в муниципальном районе имени Лазо.
Цель ранней помощи: оказание услуг ранней помощи детям целевой группы (дети в возрасте от 0 до 3 лет, имеющие ограничение жизнедеятельности или из группы риска, пролонгированно до 7 лет) и их семьям. 
Основные задачи:
- определение нуждаемости детей в услугах ранней помощи;
- оказание услуг ранней помощи детям и их семьям;
- обеспечение качества и эффективности услуг ранней помощи;
- ведение мониторинга и статистического наблюдения за оказанием услуг ранней помощи детям и их семьям.
	В работе Службы участвовали 5 специалистов: 2 педагога –психолога, учитель-логопед, 2 учителя-дефектолога. 
Работа КГБОУ ШИ 9 по оказанию услуг ранней помощи велась в тесном взаимодействии с учреждениями дошкольного образования района имени Лазо, а так же с управлением образования администрации муниципального района имени Лазо Хабаровского края (договор о сотрудничестве от 26.02.2019 г). Совместно продолжался реализовываться проект «Школа компетентного родителя», который был направлен на работу с семьями, имеющими детей раннего и дошкольного возраста (в том числе с ОВЗ от 0 до 7 лет). Осуществлялось психолого – педагогическое консультирование родителей как в очном, так и в дистанционных режимах. Консультированием было охвачено  12 семей района имени Лазо. Продолжалась совместная работа со специалистами детского дома № 23 п. Переяславка,  в совместном сопровождении семей, бывших воспитанников детского дома, являющихся семьями группы «риска», имеющих детей раннего возраста. Специалисты ранней помощи сопровождали 3 данные семьи, провели психолого –педагогическое консультирование родителей по развитию и воспитанию 3 детей. Сопровождение проходило в форме домашнего визитирования. 
	Для обеспечения дистанционной работы по психолого –педагогическому консультированию семей, имеющих детей раннего возраста, действует сайт Службы ранней помощи «Особая забота». На сайте размещены методические рекомендации и обучающие материалы специалистов, в том числе видеоконсультации, разработанные специалистами Службы ранней помощи. Консультативную  помощь родителям от специалистов можно получить с помощью кнопки дистанционного консультирования.
	Специалисты Службы ранней помощи, в течение учебного года, принимали активное участие в методической работе по проблемам осуществления ранней помощи в крае:
-участвовали в районной ПМПК  (2 ребенка – консультации для определения образовательного маршрута в ДОУ);
-выступали на школьных, районных и краевых совещаниях, семинарах для специалистов образовательных учреждений: выступление на методическом объединении Службы сопровождения школы, доклад «Коучинговый подход в работе с родителями детей раннего возраста». 
- участвовали в конференциях, семинарах, стажировках различного уровня. Он -лайн стажировке ИРАВ Санкт Петербург «Научно -доказанные методы работы с детьми и семьями» (август, апрель), Научно -практическая конференция «Ранняя помощь в Российской Федерации: вчера, сегодня, завтра» (октябрь), Всероссийская научно -практическая конференция «Семья особого ребенка» (октябрь). 
	В 2023-2024 гг. услугу психолого-педагогического сопровождения получили 18 семей (в том числе первичные, краткосрочные консультации), на сопровождении в Службе ранней помощи школы – интерната состояло 12 семей, имеющих детей раннего и дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью. Из них на 4 детей реализовывались индивидуальные программы  ранней помощи (ИПРП), 2 ребенка дошкольного возраста – пролонгированное сопровождение.
[bookmark: _GoBack] 	Проведено 70 консультативных приемов, из них 20 психолого- педагогических консультаций для родителей дистанционно и 6 консультативно – развивающих занятия для семей в форме домашнего визитирования. 



